



农村面貌焕然一新 非遗文化重现活力 乡村旅游持续火热 陵水：民族团结铸和谐 凝心聚力谋发展



近年来，陵水旅游产业快速发展，图为陵水清水湾游艇会一角。

武昊 摄

A 改善农村面貌 提升群众幸福感

“听说‘三月三’是海南黎族苗族同胞的重要节日，今年这里又是主会场，我一定要来感受一下！”4月2日，在陵水黎族自治县海韵广场，来自湖北的“候鸟”老人张芸芳笑呵呵地说。

近几年，陵水乡村面貌焕然一新，基础设施不断完善，当地百姓的幸福感增强，也吸引了越来越多的“候鸟”老人到此定居。而“三月三”也成为展示陵水改革开放新面貌新形象和弘扬黎族苗族传统民族文化的平台。

30多年来，陵水历届县委、县政府在改革发展进程中，紧密团结全县各族人民艰苦奋斗、奋勇拼搏，谱写了经济快速增长、社会文明进步、民族团结和睦、生态环境优美、人民安居乐业的辉煌篇章。

“当下，我们正以陵水速度、陵水实践、陵水创新、陵水智慧扛起加快建设美好新海南的陵水担当。”陵水县委书记、县政法委书记张纳军表示。

“近几年村里的变化真的很大，我们的日子也过得越来越好。”陵水英州镇走所村村民黄亚其高兴地说。2017年6月起，走所村推进美丽乡村建设，受益于此，该村村容村貌发生了变化。

4月2日，笔者走进走所村，道路两旁的三角梅开得正艳，一排排崭新的民居映入眼帘，墙上饶有趣味的壁画凸显着黎家风韵。近5年来，陵水加强对少数民族特色村寨农田水利、道路硬化、排水排污亮化工程和生态文明建设，累计投入74.3亿元，累

计建设项目289个，全县民族地区基础设施投入从2014年的1.2万余元增加到2018年的25万余元，项目由27个增加到69个，在全省率先完成民族地区农村公路“村村通”工程。

村里的基础设施完善后，陵水还下大力气培育和壮大乡村产业，带动村民增收。去年年初，走所村采用“党支部+农户+合作社+企业”的模式，村民利用撂荒地和低产田流转加入合作社，合作社与企业共同成立运营公司，打造规划面积为200亩的花海产业，实现“资源变股权，农民变股东”。目前，一期50亩花海已建成，每亩年保底分红及利润分红预计达3000多元，并可提供就业岗位35个。

走所村欣欣向荣的景象，只是陵水经济发展稳中有进的一个缩影。数据显示，与2014年相比，2018年陵水全县地区生产总值由93.4亿元增加到159.2亿元，年均递增13.2%；城镇居民人均可支配收入由21380元增加到30001元，年均递增8.1%；农村人均纯收入由8976元增加到13277元，年均递增9.6%。

B 保护文化遗产 弘扬民族精神

2018年9月11日，在陵水本号镇大开村的荔枝树下，一群村民正在飞快地编制竹藤。原来这是陵水藤竹公司举办的藤编技艺培训班，30名贫困户参加了培训。

“藤编技艺是我们黎族传统手工艺，也是海南省级非物质文化遗产保护项目，我们得传承下去。”贫困户高尚君告诉笔者，此次培训在传承技艺的同时还能增加贫困户的增收渠道，“编一个竹藤，企业支付20元手工费。”

去年，陵水结合精准扶贫工作，积极开展培训黎族八音乐器培训班、黎族藤编技艺培训班、黎族原生态民歌培训班等，各类培训人数1500多人次。在陵水举办的第六届黎族织锦比赛中，

局相关负责人表示。

除此之外，陵水的各个村落还经常举办特色的文体活动，丰富黎族苗族同胞的日常生活。2018年，陵水组织县民族民间文化艺术演艺公司、戏剧协会、金声琼剧有限公司开展“送文化下乡”琼剧演出66场，歌舞演出30场；共放映公益电影2108场，完成率达到164.17%，服务观众约23万人次。

而在去年海南省第六届少数民族传统体育运动会上，陵水也彰显了自身实力。128名参赛选手，在龙舟、板鞋竞速、高脚竞速、陀螺、押加、射弩等项目中表现优异，成绩斐然，最终以总分172分的好成绩获得团体第二名。

C 发展乡村旅游 彰显民族特色

美丽的山水风光、丰富的热带雨林资源和极具特色的黎族传统文化，这些优势促使地处吊罗山山脉与牛岭山脉过渡处的大里地区，成为陵水极具民族特色的生态旅游区。

4月2日，笔者走进大里地区的小小村，在村口的大里黎家民宅里，看见一名穿戴传统服饰的黎族女子正在编织黎锦，明媚的阳光照耀在她身上，宛如一幅生动的民俗画。

“我们客栈自从今年1月份开张后，节假日一般都是客满，需要提前通过电话预定。”大里黎家民宅负责人符美红说。

“现在我们村有3家民宿，共20多间房。节假日时，人流量达2000多人次。”大里地区什坡村党支部书记陈亚海告诉笔

者，目前村里的基础设施已经无法满足游客需求了，接下来将扩建民宿以及开发更多的游乐项目，让游客玩得舒心，村民都能吃上“旅游饭”。

近年来，陵水将民族民俗文化类景区与乡村旅游相结合，带来了可观的经济效益。数据显示，2018年，大里地区的小小村、什坡村（大里生态乡村旅游点）已全部脱贫，2018年接待游客14.65万人次，实现旅游收入86.4万元。截至2018年上半年，全县乡村旅游接待游客93.6万人次，经营收入2328.22万元。

陵水的椰田古寨是海南知名景区之一，2014年荣膺“国家3A级旅游景区”，成为展示黎族苗族风情的重要文化窗口。该

陵水县委副书记、县政法委书记张纳军：
以“三月三”为平台
展示陵水新面貌

“在此次‘三月三’活动中，我们更注重市民游客的体验感，希望大家能一起跳竹竿舞，看看咱们的黎锦，尝尝咱们做的酸粉。让国内外的游客能充分感受到黎族苗族的优秀传统文化。”谈起今年的“三月三”活动，陵水县委副书记、县政法委书记张纳军颇感自豪，他表示，今年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场选择陵水，是省委、省政府对陵水近几年来经济社会发展成绩的充分肯定。陵水将举全县之力办好此次“三月三”活动，向全省、全国乃至全世界展示黎族苗族的优秀传统文化和陵水改革开放的新面貌新形象。

近年来，陵水面貌发生了翻天覆地的巨大变化。华为、京东云、兴业银行等世界500强企业落户陵水，润达现代农业示范基地、中电科信息产业基地中心等一批优质项目先后上马。清水湾游艇码头获批成为国际出入境口岸，成功开展全省第一个游艇自由行试点、全国第一个游艇进出境免第三方担保试点，获批成为中国首个游艇特色小镇。

“这些年，我们坚定不移实施‘大企业进入、大项目带动、高科技支撑’发展战略，按照‘生态立县、创新兴县、智慧强县、依法治县’发展思路，坚持以不忘初心，牢记使命为主题，以贯彻新发展理念为主线，以保护生态环境为动力，以保障和改善民生为落脚点，求真务实、真抓实干，在全县形成了大开发、大建设的局面。”回顾起陵水这些年的发展，张纳军感慨颇多。

张纳军表示，陵水将牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，用调优产业结构统领全县发展，以生态文化旅游引领经济建设，同心协力汇聚起“美丽陵水·共同缔造”的磅礴力量。



黎族特色竹竿舞。



黎族民歌对唱。



黎族长桌宴。

(本版图片除署名外均由陵水县委宣传部提供)



陵水走所村推进美丽乡村建设，景色怡人。

武昊 摄

(本版策划/易建阳 撰文/柳莺)